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I. Az értekezés tárgya, célja és szerkezeti felépítése 

 

Hazánkban a szabadságvesztés végrehajtásához kapcsolódó kérdésekben már a 

kezdetektől megfigyelhető azon gyakorlati és az elméleti alapvetések között feszülő 

ellentmondás, amely jelentős akadályát képezi a problémák azonosításának éppúgy, 

mint a szakmai továbbfejlődésnek. Bár ennek mértéke és arányai időszakonként változó 

mértéket mutatnak a probléma tudatos kezelése évtizedek óta háttérbe szorul. Ezt 

bizonyítja, hogy kevés hazai kutatás foglalkozott a szabadságvesztés végrehajtásához 

köthető elméleti és gyakorlati ellentmondások szakma-specifikus vizsgálatával. 

Mindezt felismerve disszertációm három fő témakörének kijelölésével, egyfajta 

egyesítő szemléletet kívántam hangsúlyozni. A javítás, nevelés, reintegráció 

megnevezés a gyakorlatban használt, jogszabályi szinten is meghatározott és a 

tudományos életben is jelenlévő fogalmakat azonosít. E kategóriák három olyan 

történeti szakaszt jelölnek, amelyek historikusan, jogilag és szűkebb értelemben vett 

szakmai szempontok alapján is jól elemezhetőek, mert összefüggéseik nyilvánvaló 

kapcsolódási pontokat mutatnak. A javítás időszakának kezdetét Finkey Ferenc 

munkássága alapján  határoztam meg, aki azt az 1830-as júliusi forradalomtól, és az azt 

követő európai alkotmányreformoktól számolta a méltán híres „A börtönügy haladása 

az utolsó száz év alatt”1 című művében.  A nevelés fogalmával jelölt korszak az 1950-

es évek elejétől induló és a sztálini büntetőpolitika térnyerését követő paranoid diktatúra 

kiépülésétől datálható. E fogalom ideológiai és gyakorlati tartalma rendkívül sokat 

változott, az átneveléstől 67 év alatt jutott el a minden pozitív hatást befogadó nevelés 

fogalom modern értelmezésig, amit az 2013-as kodifikáció a reintegráció fogalmának 

bevezetésével váltott le. 

Dolgozatom kiemelt célja, hogy a jogi értelemben vett büntetést és annak 

jellemzőit a bűnözés jelenségéről leválasztva, a maga komplexitásában mutassam be. 

Ennek oka, hogy meglátásom szerint a büntetőjogi büntetés végrehajtásának arculata 

legkevésbé a bűn és a bűnözés egymásra hatásának eredőjeként formálódik. A büntetés 

– társadalmi reakcióként értelmezve – csak akkor vizsgálható, ha figyelembe vesszük, 

                                                           
1Finkey Ferenc akadémiai székfoglaló értekezése, amely 1930. március 10-én hangzott el a Magyar Tudományos 

Akadémián.   



4 
 

hogy egy adott történeti periódusban milyen társadalmi kategóriák és jelenségek voltak 

a meghatározóak. Vizsgálatom tárgyát képezték, hogy melyek azok a hatások, amelyek 

leginkább befolyással bírnak a bűnözésre, mivel a politikai ideológiák, az államot 

reprezentáló intézmények saját emberideáljuknak megfelelve reagálnak a bűnözésre. 

Ezért minden politikai-jogi rendszer a maga értékrendjének megfelelő büntetési 

ideológiákon alapuló büntetési rendszert alakít ki. 

 

Értekezésem első részében kísérletet tettem arra, hogy a modern értelemben vett 

szabadságvesztés végrehajtásához kapcsolódó elméletek kialakulását mutassam be, 

foglalkozva a javítás elméletének genezisével és annak gyakorlati megvalósulásával. 

Közismert, hogy a filozófiai és teológiai alapokra épülő javítási elméletek a 19. század 

folyamán reneszánszukat élték és a relatív teóriák modernizált célkitűzéseként a 

speciális prevencióhoz kapcsolódva tűzték zászlajukra az emberi erkölcs javítását és 

lehető helyreállítását. A büntetés zárt intézeti viszonyok között történő végrehajtása 

központi szerepet játszik ezen elméletek igazolása tekintetében, mivel az elérni kívánt 

javítás leginkább a szabadságvesztéssel keretei között valósulhatott meg. Ennek 

megfelelően e szerkezeti egységben a legfontosabb javítási eszmét támogató tényezőt 

elemeztem, amely nem más, mint a javító célzatú egyházi büntetések, és a bűnelkövető 

munka általi nevelésének kialakulása, ezek a fenyítőházak létrejöttében és 

elterjedésében is meghatározó jelentőséggel bírtak. Mértékadó szakirodalmi források 

felhasználásával a börtönrendszerek fejlődésének vizsgálatával közelítettem meg e 

fejlődési vonal gyakorlati magvalósulását. Ezt követően értékeltem a javítás 

elméletének hazai megvalósulását, amely igen nehezen talált utat a korabeli, még mindig 

feudális alapon szerveződő társadalmi és jogi viszonyok között. A protestáns 

erkölcsfilozófiai alapokon nyugvó, osztrák hatásra formálódó magyar börtönügyre 

jellemző gyakorlat klasszikus büntetéstani törekvései, a Csemegi-kódex időszakában 

tapasztalható felemelkedés ellenére sem tudták szolgálni az erkölcsi jobbítást, a polgári 

értékrend kialakítását.  

Dolgozatom második részében a 20. századra jellemző magyar végrehajtási 

rendszer bemutatására törekedtem. A második világháborút követően az európai 

büntetés-végrehajtási rendszerek két irányba fejlődtek tovább, az egyik irány a polgári 



5 
 

börtönügy alapjaira épülve mind a mai napig az európai normák fundamentumát képezi, 

míg a másik a szovjet eszme és értelmezési rendszerben teljesedett ki. A nevelés 

témakörének első részében a szovjet büntetés-végrehajtás álhumanista 

kényszereszközöket alkalmazó represszív gyakorlatát mutattam be. A követendő 

mintának számító Szovjetunióban a marxista-leninista ideológia determinista elmélete 

alapozta meg a javító-nevelés eszmerendszerét, mivel az egyén tudatának 

átformálhatósága, majd ennek szélsőségbe hajló gyakorlata uralta az államélet 

ideológiai törekvéseit. Hazánkban a cselekményük népellenes voltát felismerő és azt 

megbánó dolgozók vonatkozásában megnyilvánuló javító-nevelő szándék a korai 

Kádár-korszak lényegét megjelenítve egészen a 1970-es évek elejéig a nevelés fontos 

céljaként szerepelt. A nevelői feladat tényét igazoló (kriminál) pedagógia egyeduralmát, 

csak lassan egészíthették ki a modern kriminológia alapvetésein szerveződő és a kezelési 

elméletekhez köthető gyakorlati megoldások. 

 

Értekezésem harmadik fő részében azt a célt tűztem ki, hogy bemutassam a 

szabadságvesztés végrehajtásának megváltozott értelmezési keteteit és bizonyítsam az 

ahhoz kapcsolódó új gyakorlatok kiemelt jelentőségét. A Bv. törvényben, a nevelés 

fogalmát felváltó reintegráció azonosításában jelent meg a végrehajtáshoz köthető 

olyan új minőségű speciális szaktudás, amely a büntetés-végrehajtás egyik legfontosabb 

tevékenységére a kockázatfeltárásra, kezelésre és a visszailleszkedés elősegítésére 

irányul. Megállapításaim között szerepelt, hogy a jogszabályi változás folyamatosan 

igényli a végrehajtás feltételeinek, a végrehajtó állomány tudatos szakmai 

felkészítésének javítását. Ebben a részben dolgoztam fel a szervezeti kultúrából fakadó 

jellemzőket, a reintegrációs tiszt folyamatosan formálódó szerepét, és itt határoztam 

meg a későbbiek során a fejlesztendő területeket. Különösen ez utóbbi résztéma 

vizsgálatával, a reintegrációs tiszt szakmai kompetenciáira irányuló kutatások 

eredményeinek bemutatásával kívántam a szakma fejlődését támogatni. Ennek 

megfelelően disszertációm egyik legfontosabb célja, hogy hatékonyan járuljak hozzá a 

vizsgált területek további kutatásának elméleti és módszertani megalapozásához. 
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II. A kutatás során alkalmazott módszerek 

 

A szabadságvesztés büntetés végrehajtására létrejött büntetés-végrehajtási 

intézményrendszer önálló szabályrendszerrel, bürokratikus struktúrával és sajátos 

kultúrával üzemel, ezért a rendkívül sok irányból érkező hatások összetett célokat 

eredményeznek. Ebben a környezetben a büntetés nem egy egyszerű társadalmi 

jelenségként értelmezhető, hanem komplex tartalommal, részben gyakorlati, részben 

szimbolikus minőséggel bír, amely általánosítható üzeneteket jelenít meg.  A téma 

összetettsége igényelte azt a fajta interdiszciplinaritást, amely alapján többféle forrással 

és különböző módszerekkel ötvözve kíséreltem meg annak feldolgozását. A 

szabadságvesztés büntetés végrehajtása értelmezésemben tehát olyan összetett 

folyamatként jelenik meg, amely a jogtudomány és egyéb társadalomtudományok 

integratív szemléletmódját tükrözi. Az olyan több tényezőből táplálkozó folyamat, mint 

a javítás, nevelés és reintegráció kutatása igényli a gyakorlat fejlődésének bemutatását, 

mert a történeti előzmények és a közelmúlt értelmezésével közelebb kerülhetünk 

napjaink gyakorlatának és gondolkodásmódjának megértéséhez. Az alapot jelentő 

jogelméleti és jogtörténeti megközelítés így kiegészült a téma szociológiai, 

szociálpszichológiai és pedagógiai aspektusaival – amivel már középpontba állítható és 

jól értelmezhető a végrehajtás gyakorlatának rendkívüli összetettsége.  

 

A kutatáshoz kapcsolódó módszerek kiválasztását jelentősen befolyásolta 

disszertációm interdiszciplináris szemlélete és elméleti kerete, amely alapvetően leíró 

és feltáró jellegű kutatási stratégiára épült. A rendelkezésre álló kutatási módszerek 

közül ki kell emelni a normatív metódust, mint a legalkalmasabb módszert a 

jogtudományt is érintő dolgozatok esetében. Értekezésemben megtalálható az induktív 

és deduktív megközelítés egyaránt. Az empirikus eredmények értékelését egyrészt 

elmélet vezérelt, másrészt adat vezérelt megközelítések alapján végeztem. A kutatási 

kérdések összetettsége miatt komplex módszertan alkalmazása vált szükségessé, 

amelynek részét képezte a szakirodalmi elemzésen túl, a korábbi kutatási eredmények,2 

                                                           
2 TÁMOP 5.6.3-12/1-2012-0001 kódszámú, „A fogvatartottak többszakaszos, társadalmi és munkaerő-piaci 

reintegrációja és az intenzív utógondozás modellje” című kiemelt projekt keretében valósult meg a „Büntetés-

végrehajtási intézetek személyi állományának vizsgálata” elnevezésű kutatás, ahol kutatóként vettem részt. A 
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a rendelkezésre álló jogszabályok és dokumentumok elemzése és értékelése. A választott 

leíró és feltáró kutatási stratégiában a kvalitatív módszer dominál, ezért törekedtem arra, 

hogy a rendelkezésre álló szakirodalom tartalomelemzésével mélyebb összefüggéseket 

fogalmazzak meg. Feldolgozásra kerültek a kapcsolódó elméleti munkák, a normatív 

szabályozás, és nem utolsó sorban a kialakult gyakorlat lényegi elemei is. A kutatás 

során több mint száz magyar és idegen nyelvű könyvet, tanulmányt használtam fel. Az 

alapvetően alkalmazott összehasonlító módszer mellett a munka tárgya szempontjából 

jelentős fogalmak és jogintézmények bemutatása során a pönológiai-dogmatika és a 

leíró-kritikai módszer nyújtott segítséget. 

 

III. A kutatás eredményeinek összefoglalásán alapuló téziseim 

 

1.A korai magyar börtönügy modernizációjának akadályai 

A börtönügy organikus fejlődés eredményeképpen a 18-19. században jelentős 

változáson ment keresztül. A polgári átalakulással együtt járó szabadságeszme 

felértékelődésének szükségszerű következmény volt a szabadságvesztés-büntetés 

térnyerése. Az újfajta kihívás az eddigiektől merőben eltérő felügyeleti modell 

kialakítását kívánta. Az első és legfontosabb törekvésnek a bűnelkövetők biztonságos 

elszigetelése bizonyult a társadalom védelme miatt, mindemellett egyre hangsúlyosabbá 

vált a javítás, amit a munkavégzéstől, oktatástól és a vallási alapon nyugvó lelki 

gondozástól reméltek. A 19. század második felében bekövetkezett büntetőfilozófiai 

paradigamaváltás gyökeresen átalakította a bűnözéshez, mint társadalmi jelenséghez és 

a bűnös emberi viselkedéshez kapcsolódó gondolkodás irányát. A 

társadalomtudományok kiteljesedésével, a filozófiai és vallásközpontú gondolkodás 

kizárólagossága megingott, így a tudományos közbeszéd elfogadott elemévé válhatott, 

hogy a bűnözés oksági elemei tapasztalati úton feltárhatók és megismerhetők. Míg a 

teológia a hitre és valláserkölcsre támaszkodott, addig a tudományos alapokon nyugvó 

erkölcs a társadalmi közösség szerepét hangsúlyozta. Európa szerte egyre inkább 

                                                           
Büntetés-végrehajtási Tanszék gondozásában létrejött kutatás 2011-ben és követő vizsgálat 2017-ben, amikor 

változó szerepének feltárásához a szerepküldők és a szerepmegvalósítók által megfogalmazott, a beosztáshoz 

köthető kompetenciákat vizsgáltuk meg, mindkét kutatásban kutatásvezetőként vettem részt. Majd 2021 

februárjában a járványügyi helyzet hatását vizsgáltam a kapcsolattartás vonatkozásában a rendelkezésre álló 

adatok és interjúk segítségével.  
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felerősödni látszott a relatív teóriák hatása, de hazánk sem politikai, sem gazdasági 

szempontból nem állt még készen a változások befogadására. Az időszakra jellemző 

polgári átalakulás fő eszmei irányzatát – Magyarország számára – az osztrák büntetőjog 

és a német jogtudomány dominanciája jelentette, amely leginkább a hitbéli alapokon 

nyugvó javítást támogatta. Tudjuk, hogy 1852-ben az Osztrák Birodalmi 

Büntetőtörvénykönyv bevezetésekor a magyar börtönrendszer súlyos elmaradottsága 

miatt nem tudta szolgálni a modern javítás eszményét. A kiegyezést követő intenzív, 

magas színvonalú tudományos és szakmai vita hamarosan gyakorlati eredményeket 

hozott, a Csemegi-kódex hatálybalépését követően egy korszerű és az új jogi 

szabályozásnak megfelelő központi állami börtönhálózatnak kellett volna fokozatosan 

kiépülnie.  Kezdetben a nem megfelelő infrastrukturális feltételek miatt nehezült el a 

rendszer lényegét jelentő fokozatos végrehajtási struktúra érvényesítése, majd az időben 

hosszan elhúzódó nagy börtönépítési program, 15-20 évet felölelve késleltette a magyar 

börtönügyi gyakorlat modernizációját.  

A 20. század elejének társadalomtudományi eredményei jelentősen befolyásolták 

a büntetéstani felfogás kriminológiai nézetrendszerét, melynek lényege: a társadalomra 

veszélyes emberek a tudomány eszközeivel felismerhetők, a büntetéssel javíthatók. A 

pönológiai paradigmaváltást hazánkban a közvetítő iskola segítette, a klasszikus 

értékeknek dualista színezetet adva, ezt egészítették ki a pszichológiai, szociológiai és 

biológiai tényezőinek hatásainak felismerésén nyugvó elméletek. Ebben az időszakban 

Kármán Elemér és Finkey Ferenc munkássága bírt kiemelkedő értékkel. Kortársakként 

mindketten a modernben bízva a neveléssel  kívánták a javítás fogalmát felváltani ,noha  

tisztában voltak azzal, hogy a jobbító szándékú büntetéstani törekvéseik sikerét nem 

lehet számon kérni a honi börtönügy gyakorlatán. Egyik legfontosabb megállapítás a 

javítás időszakára vonatkozóan, hogy az ideák és a realitás közti távolságért legtöbbször 

a végrehajtásra korlátozottan alkalmas intézményhálózat és a képzetlen személyzet volt 

felelőssé tehető. 

 

2. Szovjet hatás érvényesülése az átnevelés vonatkozásában 

A második világháborút követően az európai büntetés-végrehajtási rendszerek 

két irányba fejlődtek tovább, az egyik irány a polgári börtönügy alapjaira épülve mind 
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a mai napig az európai normák fundamentumát képezi, míg a másik szovjet eszme és 

értelmezési rendszerben teljesedett ki. Hazánkban a kommunista hatalomátvételt követő 

büntetés-végrehajtást vizsgálva a gyors ideológiai transzformáció volt jellemző, mivel 

a kiforrott háttérrel rendelkező szovjet minta készen állt arra, hogy legfontosabb elemeit 

szolgai módon átültessék a magyar végrehajtási gyakorlatba. A javító-nevelő munkával 

egybekötött átnevelés hamarosan az egyik legfontosabb vezérelvként szerepelt a 

büntetés-végrehajtás céljai között. Az 1920-as évektől a szovjet javító-nevelés 

középpontjában a haszonelvű munkáltatás állt, amelyet a politikai-világnézeti 

tudatformálással, a tulajdonképpeni átneveléssel egészítettek ki. 

Hazánkban a szovjet gyakorlatra építő átnevelés szervezeti feltételeit az 1959-

ben kiadott BM. utasítás teremtette meg, amely valójában 1960-ban a nevelési 

szolgálatok felállításával kezdődődhetett meg az 53 éven át tartó időszak, amely a 

reintegráció fogalmának bevezetésével zárult le 2013-ban. 

 

3. Kritikai szemlélet megjelenése a nevelés vonatkozásában 

Újabb jelentős pönológiai paradigmaváltásnak lehetünk tanúi hazánkban az 

1970-es évek közepén. Nemzetközi színtéren, már a második világháborút követően 

tudományosan bizonyított ténykét kezelték a börtön intézményének 

diszfunkcionalitását. Egyrészt az amerikai társadalomtudományi kutatások által feltárt 

prizonizációs hatások elismerése, másrészt az angolszász kriminológia által életre 

hívott, medikális alapokon nyugvó treatment modell gyakorolt erőteljes hatást a hazai 

végrehajtásra. Az évtized végére a nevelő mellett megjelent a pszichológus is, 

elfogadottá vált, hogy a büntetés-végrehajtásnak nem csak az elítélt osztálytudatát, 

hanem a személyiségét is meg kell céloznia. Hangsúlyoznom kell, hogy azzal a jelentős 

különbséggel valósult meg mindez, hogy a személyiség formálása nem elsősorban 

terápiás (tehát pszichológusi), hanem inkább pedagógiai feladat jelentkezett. A nevelés 

történetében fontos állomás volt az 1983-ban megszületett Büntetés-végrehajtási 

nevelés fejlesztési koncepciója, mivel lényeges hiányosságokat tárt fel szervezeti és 

működési szinten. Ekkor már megfogalmazódhatott az a lényeges megállapítás is, hogy 

a büntetés-végrehajtás szervezete – sajátos irányítási és magatartásszabályozási formák 

miatt – csak mérsékelten segíti elő a szabadulás utáni beilleszkedést. Az 1980-as évek 
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végére jellemző nevelés értelmezésében már nyoma sem volt a korábbi időszak derűs 

optimizmusának, mivel nyilvánvalóvá vált, hogy a börtön nem vállalhatja a családi, 

iskolai nevelés teljes programját, nem tűzheti ki célul a személyiség sokoldalú 

kibontakoztatását. A lecsökkent hatékonyságú hatásrendszer és a börtön 

személyiségkárosító hatásainak felismerésével alakult át a nevelés fogalma, amelynek 

eredményeként a hivatalos iratokból kitörölték a politika, világnézeti nevelés 

mindennemű maradványát. Az ezt követő időszakban a büntetés-végrehajtással 

kapcsolatos jogalkotás formálódása során az európai végrehajtásban meghonosodott 

módszerek, eszközök, célok és feladatok kerültek a szabályozás középpontjába. A 

rendszerváltást megelőző években megfigyelhető volt a szocialista ideológiatörésbe 

kerülése, amely a felnőttnevelés lényegét megjelölő emberkép szétesésével járt együtt. 

Az új szocialista személyiség utópiájának helyébe a jelentős bizonytalanság léptett, e 

mellett egyfajta pesszimizmus volt megfigyelhető, amely a nevelhetőségről alkotott kép 

irányába mutatott. Nemzetközi és hazai tudományos színtéren egyaránt az ember 

nevelhetőségének kérdései, annak problematikája éles viták középpontjába került. 

Az 1990-es évek első felében a politikai, szakmapolitikai és jogszabályi 

változások komplex módon éreztették hatásukat a nevelés gyakorlatában is. Az évtized 

végén egy újfajta komparatív szakmai látásmód igénye merült fel, amely egyesítette és 

felhasználta a pedagógiában, a szociális munkában és a pszichológiában leírt 

módszereket. Kutatásaim eredményei arra mutatnak, hogy ismételten a gyakorlat és az 

elmélet között meglévő szakadék volt a legfőbb oka annak, hogy a nevelés tartalma nem 

változhatott abba az irányba, melyet a témával foglalkozó szakemberek 

prognosztizáltak. Álláspontom szerint a bürokratizálódás mellet az informatikai 

rendszer teljes kiépülése vezethetett oda, hogy a segítő hivatástól eltávolodva a nevelő 

tevékenységében a hivatalnoki szerepkör vált leginkább hangsúlyossá. Az ezredforduló 

az áhított modern, minden részében megújult nevelés helyett, egy szakmailag megrekedt 

gyakorlatot talált, így a modernizációs törekvések csak részlegesen, vagy éppen torzult 

formában jutottak el a végrehajtó állományhoz. A továbbfejlődés iránya a garanciális 

büntetés-végrehajtáshoz kapcsolódó felduzzadt adminisztrációs tevékenység befolyása 

alá került. A magyar büntetés-végrehajtás európai mintákat követő professzionalizálása, 

amely leginkább a nevelést és a nevelő tevékenységét helyezhette volna egy új és 
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modern értelmezési keretbe, nem valósult meg.  A nevelői munka veszített 

presztízséből, amihez az is hozzájárult, hogy nem alakult ki módszerspecifikus 

börtönnevelői képzés Magyarországon. A gyakorlati tevékenység diszfunkciói 

megmutatkoztak a szakterületek rivalizálásában, az információáramlás 

szakadozottságában, a professzionális módszerek teljes hiányában. Kutatásaim arra az 

eredményre vezettek, hogy az ezredfordulóra a szabadságvesztés büntetés 

végrehajtásának feladatai és a nevelési tevékenységhez kapcsolódó tényezői komoly 

válságba kerültek. Ennek oka megítélésem szerint az volt, hogy a klasszikus pedagógia 

eszmerendszerére épülő, annak alapjait képező elvek egyre kevésbé szolgálták a 

büntetés-végrehajtási szervezet mindennapi működését. 

 

4. A reintegrációs értelmezési keret, mint a legjelentősebb szakmai irányváltás 

Börtönügyünk történetében a harmadik nagy irányváltására az 2013 januárjában 

elinduló büntetés-végrehajtási kodifikáció kínált lehetőséget. A Bv. törvény 

megteremtette annak feltételét, hogy az elítéltek magatartására vonatkozó szakmai 

szemléletének átértelmezése megvalósuljon. A gyakorlat ugyanis már nem elégedhet 

meg azzal, hogy a fogvatartott megtartja az intézet szabályait, hanem elvárja hatékony 

együttműködését a kötelező és a szabadon választható reintegreciós programokban. 

Évtizedek során a nevelés fogalmának dogmatikai pontosítása, a valós tartalmának  

változása ellenére rendre elmaradt, mindez azt eredményezte, hogy az elmélet szülte 

értelmezésre a gyakorlat helyes reflexiója hiányzott.  Megkerülhetetlennek tűnik az 

elmélet és gyakorlat szintézise a fogalmi rendszerek szintjén is, mivel a büntetés-

végrehajtás megújult tevékenységéhez hozzá tartozik a fogalmi elemek pontosabb 

körülhatárolása. Nézetem szerint a reintegrációs tevékenység fogalma, amely 

törekvéseiben a szabadságvesztés utáni időszakra irányul, ki kell, hogy egészüljön a 

fogvatartási tevékenység fogalmával, amelynek bizonyos elemei szintén hatást 

gyakorolnak a visszailleszkedésre, de jellemzően olyan elemeket tartalmaz, amelyek a 

fogvatartást támogatják. A jogszabály szintjén is világosan szét kell választani, ahol 

lehet, a fogvatartás és reintegráció sajátos területét és azokhoz egyértelmű szakmai 

tartalmat és konkrét feladatokat kell rendelni. 
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A Bv. törvény feladatrendszerét és az új jogintézményeit figyelembe véve a 

fogvatartás és reintegráció öt alappilléren nyugszik, amelyek magukba foglalják a 

családi és a társadalmi kapcsolatok támogatását, a munkaerőpiaci esélyek javítását és  

a testi és a szellemi állapot megfelelő szinten tartását. Új vagy részben új elemként 

azonosítható fundamentumnak tekintjük a kockázati elemek feltárását, optimalizálását 

és a belső motiváció erősítését. Mindez a pártfogással és utógondozással kiegészülve 

szakmailag is hatékonyan hozzájárulhat az elítéltek társadalmi visszailleszkedéséhez és 

újabb bűncselekmény megelőzéséhez, hatékonyan hozzájárulva a bűnmegelőzésre 

irányuló társadalmi elváráshoz. Kutatásaim alapján igazoltnak látom, hogy a fogvatartás 

és reintegráció hagyományosnak mondott alappillérei átalakultak, jelentős 

modernizáción mentek keresztül. A családi és társadalmi kapcsolatok támogatása, a 

munkaerőpiaci esélyek javítása és a testi és szellemi állapot szinten tartása tekintetében 

napjainkra beértek azok a törekvések, amelyek a fogvatartás európai normáihoz való 

csatlakozás jegyében születtek. A normalizáció elve érvényesül, amikor a 

szabadságvesztés végrehajtási körülményei (az elítéltek jogi helyzetét, az elítéltek 

életmódját, a fogvatartás anyagi, infrastrukturális feltételeit tekintve) a fogvatartási 

körülményekből adódó korlátozások mellett is közelítenek a szabad élet általános 

feltételeihez, illetve a civil, állampolgári jogi helyzethez. Továbbá megfigyelhető az a 

törekvés is, hogy kihasználva az infokommunikációs lehetőségeket folyamatos 

modernizáció zajlik a kapcsolattartás területén. A hagyományosnak mondható 

reintegrációs elemeken túl a Bv. törvény eddig részben ismeretlen és modern 

szempontokat emelt be a fogvatartás és reintegráció sikeres megvalósítása érdekében. 

A negyedik alappillérként számon tartott kockázati elemek feltárása és optimalizálása 

és a belső motiváció erősítése közelebb vitte hazánk végrehajtását a professzionális 21. 

századi elvek és értékek alapján, bizonyítottan jól működő európai rendszerekhez. 

Bebizonyosodott, hogy a kockázatkezelési és elemzési rendszer legnagyobb előnyeként, 

a büntetés-végrehajtás szakmai tevékenysége során megjelenő szakértelmet, 

tapasztalatot, információt rendezi egységes elvi módszertani és végrehajtási keretek 

közé. A továbbiakban a kockázatok kimutatásának és mérésének rendszere csak akkor 

lehet sikeres, ha a kockázatok csökkentésére megfelelő – lehetőleg szakmai programban 

megtestesülő – válaszlehetőségek állnak rendelkezésre.  
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A szabadságvesztés végrehajtása során alkalmazott reintegrációs programok ma 

már egyénre szabott eszközei a fogvatartási és bűnismétlési kockázatok csökkentésének. 

A végrehajtás jellegéből fakadóan a büntetés-végrehajtási rendszer elsősorban a külső 

motiváció eszközeivel tud élni, amelyben a jutalmazás és fenyítés a külső motivációs 

bázis legfontosabb elemeként van jelen napjainkban is. Mindemellett a Bv. törvény 

egyik kiemelt újdonsága a progresszív rezsimrendszer, amely a belső motiváció 

erősítésén keresztül fejti ki hatását a végrehajtásba beépült átlátható és kiszámítható 

fokozatosság biztosításával. Az elítélt aktív és együttműködő részvétele esetén a 

számára felkínált reintegrációs programokban lehetősége nyílik arra – a vonatkozó 

jogszabályi környezettel összhangban –, hogy fogvatartásának és kapcsolattartásának 

lehetőségei és körülményei fokozatosan egyre nyitottabbá váljanak. 

 

5. A reintegrációs tisztek képzésének szakmai tartalma 

A reintegrációs munka nem feltétlenül és kizárólag a reintegrációs tisztek 

monopóliuma, akik ugyan központi szereplői a rendszernek, hiszen vitathatatlanul a 

reintegrációs folyamat forgáspontjában állnak. Fontosnak tartom kiemelni, hogy a 

szolgálati beosztásokhoz kapcsolódó képzésnek a szakmai szocializáció több területén 

fontos szerepe van. Az egyén számára ideálisnak mondható képzés alapozza meg 

leginkább a törvényes szolgálatellátáshoz szükséges szakmai magabiztosságot, 

kezdeményezőkészséget, kreativitást, felelősségtudatot, az önálló mérlegelési körben 

való döntést és támogathatja a szervezeti lojalitás kialakulását és elmélyülését. A 

nevelők, később reintegrációs tisztek szaktiszt-képzésének igénye – a képzés történetét 

vizsgálva – folyamatosan napirenden volt, ennek ellenére a büntetés-végrehajtási 

oktatás rendszerében leginkább az általános tisztképzésbe beágyazva jelenik meg 

napjainkban is. Javaslataim között szerepel a reintegrációs tiszt funkcióira épülő 

szaktiszt-képzésének bevezetése, akár alapszak specializációban, akár diploma utáni 

szaktiszt-képzésben gondolkodva. 

A rendszerváltás utáni büntetés-végrehajtási nevelés útkeresésének időszakában 

már prognosztizált továbbfejlődés, amely a szociális munka, vagy korrekciós nevelés 

irányába mutatott nem valósult meg.  
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Ezzel párhuzamosan a kutatások arról tanúskodnak, hogy a 21. század elején elindult 

folyamat, amely a reintegrációs szakterület humán értékeitől való eltávolodást jelentette, 

befejeződni látszik. A szervezeti kultúrát jelentősen befolyásoló katonai hagyományok, 

a bürokratikus rendszer intenzív jelenléte, erős hatást gyakorol a reintegrációs tiszt 

szerepmagatartására. A jogalkotó által meghatározott feladat- és célrendszer, illetve 

annak gyakorlati megvalósulása között feszülő ellentmondásos elvárások 

következményeként, egyfajta szakmai értékkonfliktus övezte a gyakorlatot. Mindez 

abból táplálkozott, hogy segítőként is át kellett venni a leginkább felügyelőkre jellemző 

magatartás mintákat és meg kellett felelni a rendszer által közvetített értékeknek és 

elvárásoknak. E szerepkonfliktus következményét empirikus kutatásaim során 

igyekeztem bizonyítani, amelynek eredményeként megállapítottnak tartom, hogy a 

reintegrációs tisztektől elvárt ismeretek és tulajdonságokon belül az elmúlt években 

karakteres átrendeződés volt megfigyelhető. A hagyományos humán értékek egyre 

inkább háttérbe szorultak, helyüket a fogvatartás világához szorosan köthető ismeretek 

és tulajdonságok vették át, amelyek leginkább a hivatalnoki szerepkörbe beépülve azt 

erősítették tovább. A szakma egészséges továbbfejlődésének érdekében azonosítani kell 

az aktuális tendenciákat, tudomásul véve a humán segítő foglalkozási szereptől való 

eltávolodást, és támogatni szükséges a fogvatartás szervezői tevékenységéhez 

kapcsolódó tudáselemek megerősítését. 

 

6. Modellkörlet – egy lehetséges kitörési pont 

A fogvatartás és reintegráció sikerének hátterében több tényező áll. Számunkra 

az egyik legfontosabb, de legnehezebben befolyásolható tényező a személyi állomány 

beállítódása a szabadságvesztés büntetés mindennapi gyakorlatában. A modellkörlet 

kísérlet abból a feltevésből indult ki, hogy a büntetés-végrehajtás egyik legfőbb 

alapértékét hordozó személyi állományt, s a rá jellemző szervezeti struktúra 

diszfunkcióit csoport szinten kell kezelni. A kialakításánál fontos szempont volt, hogy 

a már alkalmazott struktúrába illeszkedjen és minimális anyagi ráfordítást igényelve, a 

reintegrációs hatékonyságot jelentősen növelve működjön. Az egyik legfontosabb 

elvárás volt a modellkörlettel kapcsolatban, hogy számolja fel a polarizált 

körletstruktúrát és mozgósítsa, leginkább a felügyelői állományban meglévő 
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kiaknázatlan szakmai potenciált. Javaslataim között szerepel a modellkörlet 

kezdeményezés kiszélesítése, kezdetben csak a speciális fogvatartottakat magába 

foglaló részlegeken, később viszont annak kiterjesztése az elítéltek teljes körére. 

Vallom, hogy a rendelkezésre álló eszközeink optimalizálásával munkánk hatékonysága 

növelhető. 
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I. The Topic, Aim and Structure of the Thesis 

 

In Hungary, a peculiar contradiction regarding the issues and questions related to 

the execution of imprisonment exists, particularly in the case of certain theoretical and 

practical fundamentals that pose an obstacle to identifying problems and hinder 

professional development alike. While the amount and scale differ with time, the 

problem has remained unaddressed for decades. An evidence to this is the fact that only 

a very limited number of research efforts initiated in Hungary was concerned with the 

professional analysis of theoretical and practical contradictions related to the deprivation 

of liberty. Recognizing this phenomenon, by designating the three main pathways on 

which I will lead my thesis, I endeavor to emphasize the importance of the aspect based 

on unification. The words corrections, education and reintegration refer to concepts 

which are present in regulations, and in practice as well. These categories designate 

three periods that can be analyzed as regards their history, their legislative circumstances 

and professional criteria as well since they remain clearly interwoven with each other. I 

determined that the start of the era of corrections – based on the works of Ferenc 

FINKEY – can be dated from the mid-1830s, which was the beginning of the July 

Revolution and the resulting European constitutional changes, as written in his 

renowned work, Hungarian Corrections in the Last Decade („A börtönügy haladása az 

utolsó száz év alatt”)3 The period of education can be dated from the beginning of the 

1950s, the establishment of the paranoid dictatorship following the emergence of the 

Stalinist criminal justice system. The ideological and practical notions that surround this 

concept changed a lot and it took a whole 67 years for a more modern approach open to 

positive influences, which was eventually substituted with the concept of reintegration 

in 2013.  

 

The main goal of my thesis is to provide an introduction to the sanctions taking 

into account their own complex legal nature, all the while separating them from the 

                                                           
3The inaugural speech of Ferenc FINKEY, which took place on 10 March 1930 within the walls of the Hungarian 

Academy of Sciences. 
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phenomenon of criminalism. The reason for this approach is that I believe that the 

interaction between crime and criminal enterprise as a whole only have limited influence 

on shaping the profile of criminal sanctions. As the reactions of society, sanctions can 

only be analyzed closely if we take into account the social categories and phenomena 

related to a particular historical period. During my research, I also analyzed certain 

factors that have an influence on criminality since political ideologies and state 

authorities tend to react to the notion of crime based on their own moral code. This is 

the reason why the different political and legal systems established separate sanctioning 

systems based on their own set of morals and their approach to criminal justice. 

 

In the first part of my thesis I made an effort to introduce concepts related to the 

emergence of the deprivation of liberty as we know it today, also addressing the genesis 

of the notion on corrections and its practical applications. It can be regarded as common 

knowledge that certain correctional tendencies based on philosophical and theological 

principles enjoyed increased popularity during the 19th century, and emphasized the 

importance of moral guidance and repair as the modernized goals of relative theories 

and special prevention. The execution of criminal sanctions within closed institutions 

enjoys a central role when it comes to justifying these theories since the much sought-

after correction of subjects was mostly available through efforts made during the period 

while the subject was deprived of his or her liberty. Consequently, in this part, I analyzed 

the most important factor that supports the concept of corrections, namely the canonical 

sanctions involving corrections, and the sinners’ education through labor, which 

enjoyed significant importance in the establishment and expansion of disciplinary 

institutions. I approached the topic of the practical application of this developmental arc 

by analyzing the evolution of systems by processing relevant professional literature. 

Following this, I evaluated the materialization of the notion of corrections in Hungary, 

which used to be a particularly difficult endeavor among the early feudal legal and social 

conditions. Unfortunately, despite an auspicious period that surrounded the Csemegi 

Code, the efforts made as a result of the reshaping Hungarian corrections and the 

Austrian influence coupled with Protestant morals proved to be unsuccessful in 

furthering the notion of morality-based corrections and the establishment of civic values. 
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In the second part of my thesis, I aimed to provide an introduction to the 

Hungarian correctional environment of the 20th century. Following World War II, the 

development of European correctional systems diverged into two separate branches: 

while one of them, based on the principles of civic correctional values, remains the 

foundation for European norms, the other one culminated primarily in the adoption of 

the Soviet ideology. In the first part of the chapter on education, I provided an 

introduction to the repressive Soviet practice which involved the use of pseudo-

humanist measures. In the Soviet Union, the deterministic approach of Marxism-

Leninism served as the paving stone for the concept of correctional education, since the 

ideological efforts of the state were governed by a firm belief in the possibility of 

reshaping one’s consciousness. In the case of those workers in Hungary who managed 

to recognize their „anti-social” behavior and sought amends for them, correctional-

educational efforts – underlined by the principles of the Kádár era – remained an 

important goal until the beginning of the 1970s. The monopoly of criminal pedagogy 

was so large though, however, that it was slow to adopt practical solutions based on the 

findings of other disciplines, namely criminology and treatment ideologies. 

 

In the third main part of my thesis, I provided a glimpse into the changing 

interpretational framework of the deprivation of liberty as a sanction and sought to 

emphasize the importance of the related new practices. By introducing the definition of 

reintegration that would eventually become the substituting term for education, a new, 

special field of expertise started to form based on one of the most important tasks of the 

prison service: risk assessment, management and the facilitation of a successful 

reintegration into society. Among my conclusions I pointed out the fact that the 

changing legislative background has been in a constant need of professional 

development and the enhancement of the conditions pertaining to the execution of the 

sanctions themselves. I also analyzed characteristic factors resulting from the 

professional culture of the service, the constantly changing and shaping role of 

reintegration officers and I also determined certain areas that would be the subjects of 

future development. Particularly this last sub-topic, namely the introduction of scientific 
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results related to the work performed by the reintegration officers is the one that I believe 

would contribute to development of the profession itself. Thus, one of the most 

important goals of my dissertation was to provide a meaningful contribution to future 

investigations and to support these by laying down the theoretical and methodological 

foundations in relation to these fields. 

 

II. Methods Used During the Research 

 

The system dedicated to the execution of criminal sanctions has a peculiar 

bureaucratic structure along with an independent set of rules and unique customs, which 

lead to some truly complex goals. In this environment, sanctions as a whole cannot be 

regarded as simple social phenomena, but as parts of a notion with a complex content 

enjoying part practical, part symbolic qualities that culminate in generally substantive 

ideas. The complexity of the topic paved the way for an interdisciplinary approach, thus 

I resorted to using multiple sources and methods to process these. In my interpretation, 

the deprivation of liberty as a sanction is a complicated process that mirrors the 

integrative approach of legal sciences and other social sciences as well. Researching a 

process as unique and challenging as corrections, education and reintegration requires 

an introduction to the practical side as well, since by getting to know historical 

precedents and by analyzing our not-so-distant past can help us get closer to achieving 

an understanding of today’s practices and ways of thinking. The fundamental 

approaches based on jurisprudence and legal history thus have been supplemented by 

adding sociological, social-psychological and pedagogical aspects, which as a whole 

help us to centralize and correctly interpret the extraordinarily complex nature of 

sentence execution. 

 

The choice of methods connected to the research was significantly influenced by 

the interdisciplinary approach of my dissertation, which was generally built on a 

research strategy emphasizing descriptive and investigative aspects. Out of the available 

research methodologies, the normative method has to be emphasized as it is the most 

suitable one when it comes to theses that are drafted using the findings of legal sciences 
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as well. My thesis contains an inductive and a deductive approach as well. The 

evaluation of empirical findings was part theory-based; part data-based. Due to the 

complexity of research topics, using a special methodology became necessary which 

included the analysis of the relevant professional literature and previous research 

findings4, and the analysis and evaluation of available regulations and documents. A 

qualitative way of approach dominates the descriptive and investigative strategy; thus, 

I strove to explore deeper interconnections through the elaborate content analysis of the 

available professional literature. The relevant theoretical works, the normative 

background and the fundamental parts of the resulting practice have been processed, 

while using more than a hundred pieces of Hungarian and foreign literature. Besides the 

generally used comparative approach, the introduction to significant definitions and 

legal institutions was facilitated by the use of penological dogmatics and the descriptive-

critical approaches. 

 

 

III. Theses Based on the Conclusion of the Research Findings 

 

1. The Barriers to the Modernization of Early Hungarian Corrections 

 

As a result of an organic development process, the Hungarian prison scene witnessed 

significant changes during the 18th and 19th centuries. The civic changes and the 

related, emerging notions on the importance of freedom and liberty paved the way for 

the widening use of prison sentence as “poena ordinaria”. This new challenge demanded 

a completely different model of oversight. One of the first and foremost effort was the 

one that aimed at the safe and secure isolation of criminals for the sake of the protection 

of society, but at the same time the idea of personality correction through labor, 

education and pastoral care also started enjoying increased importance. Through the 

peaking of social sciences, the previously exclusive nature of philosophical and religious 

                                                           
4 The project titled TÁMOP 5.6.3-12/1-2012-0001 for the „intensive post-release care and multi-phased social 

and labour-market reintegration of the prisoners served as the foundation for an extensive research on „The Staff 

Members of Prisons in Hungary”, in which I participated as a researcher. The research was conducted in 2011 

and then later in 2017, in which we analyzed certain competences that are linked to certain positions. Later, in 

2021, I analyzed the effects of the pandemic on maintaining contacts and relations. 
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thinking lost its stability, meaning that the scientific scene slowly started to accept the 

fact that the reasons behind criminality can be discovered and identified through 

empirical findings. While theology built on faith and religious morals, the novel 

scientific approach emphasized the role of society itself. While the effect of relative 

theories seemed to gain momentum throughout Europe, Hungary – due to political and 

economic reasons – was not ready to welcome and accommodate such changes. The 

chief ideological guiding star of the civic change that resembled the era – for Hungary 

– was the dominance of Austrian criminal law and German legal sciences, which mostly 

supported faith-based corrections. We are aware of the fact that by the time of the 

introduction of the Austrian Penal Code in 1852, the Hungarian system had become so 

obsolete that it was practically unable to serve the notions associated with modern 

corrections. The intensive, high-level scientific and professional debate following the 

Austro-Hungarian Compromise, however, brought practical achievements since 

following the coming into effect of the Csemegi Code, a state-of-the-art and adequately 

regulated central state-governed prison system was supposed to be built. Initially, due 

to the lacking infrastructural conditions, the introduction of the gradual system of 

sanctions became difficult, while the great prison construction initiative that devoured 

15-20 years of efforts further delayed modernization. 

 

The criminological aspects of the penological approach were significantly influenced by 

the achievements of social sciences on the turn of the 20th century. The gist of this was 

that people who posed a danger to society could be recognized and corrected through 

the use of scientific tools and adequate sanctions. The paradigm shift in penology was 

facilitated by the relative school which gave a dualist edge to the classical values, further 

supplemented by concepts resulting from taking into account the influence of disciplines 

such as psychology, sociology and biology. In this era, the works of Elemér KÁRMÁN 

and Ferenc FINKEY enjoyed widespread acclaim. As contemporaries, they supported 

the modern ideology of education instead of corrections, despite the fact that they „were 

aware of the fact that the Hungarian practice was not a significant factor in the success 

of their achievements. One of the most important statements that can be made regarding 
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the era of corrections is that the system of largely inadequate institutions and the 

untrained personnel were responsible for the gap between ideas and reality. 

 

2. The Soviet Influence 

 

Following World War II, the correctional systems of Europe branched out into two 

different development paths. One of them, based on civic correctional values, continued 

to serve as the foundation of the European norms, while the other found its roots in the 

Soviet ideology. Following the Communist Party’s rise to power in Hungary, a rapid 

moral transformation occurred since the well-prepared ideological background was 

ready to stand in service and lend its most important elements to introduce into society. 

Thus, re-education through correctional labor became one of the most important motives 

for the prison system. Following the 1920s, this approach started to divert towards 

utilitarianism coupled with the political and ideological reshaping (re-education) of the 

subjects. 

 

In Hungary, the structural conditions that the Soviet practice required were established 

through a Ministry of Interior directive issued in 1959, which was followed by the 

creation of the education services, starting a peculiar period that would eventually be 

completely abandoned with the introduction of the term “reintegration” in 2013. 

 

3. The Appearance of Critical Aspects in Education 

 

Another important paradigm shift could be witnessed in the middle of the 1970s. The 

dysfunctional nature of prisons as systemic entities was regarded as a scientifically 

proven fact by the international scene. Both the acknowledgement of prisonization 

effects as discovered by the USA-based social research and the English medicine-based 

treatment model had a profound impact in Hungary. By the end of the decade, not only 

case managers and educators were responsible for the prisoners, but psychologists as 

well. The role of the prison service was expanded to include not only the class-based 

awareness of the prisoners, but also their personalities. I have to emphasize, however, 
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that this system was different in that it did not focus so much on a therapeutic (mostly 

psychological) approach as it did on one based on pedagogy. The development concept 

of correctional education, issued in 1983, was another important milestone in the history 

of education, since it shed light on significant structural and operational hiatuses. At this 

time, an important statement started to materialize, which claimed that the prison system 

as a whole – due to peculiarities related to management and behavior control – only had 

a limited influence on one’s chances of successful reintegration following release. By 

the end of the 1980s, the optimism that had been apparent during the previous era was 

gone, since it became obvious that prisons were unable to adequately make up for the 

lack of experience gained from the family and from school while growing up and thus, 

they were incapable of providing a substitution. The remnants of ideology-based 

education were deleted from every record and document. During the following time 

period, correctional legislation was influenced by methods, tools, goals and tasks rooted 

in the European approach. The shattering of the „Socialist ideal” became apparent 

towards the years leading up to the End of Socialism in Hungary, giving way to a degree 

of uncertainty and a pessimistic view regarding one’s ability to be successfully educated. 

The international and domestic scene shared this issue, resulting in heated professional 

debates. 

 

In the first half of the 1990s, the political and legislative changes had a profound impact 

on the practice of education. Towards the end of the decade, demands arose for a novel 

comparative approach that would not only merge, but also utilize the methods described 

by pedagogy, psychology and social work. The results of my investigation point towards 

the fact that – once again – the gap between theory and practice remained the 

fundamental reason for education’s inability to progress towards the direction that had 

been predicted by professionals before. In my opinion, besides the expanding 

bureaucracy, the spread of IT-based systems and solutions led to the fact that educators 

started taking up an increasing number of tasks previously not associated with them, 

shifting the balance from providing actual help to trifling with bureaucratic challenges. 

By the turn of the millennium, instead of becoming completely re-shaped and 

professionally state-of-the-art, education was grounded, which also meant that the 
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attempts at modernization only had a severely limited, often maimed effect on the 

everyday work of prison staff members while the developmental direction was hindered 

by the expanding administrative tasks. The professional „upgrade” that would follow 

European patterns and examples by completely reinventing the notion of education and 

the work of case officers and educators did not come to fruition. The associated jobs lost 

their prestige, which was worsened by the fact that formal education alternatives aimed 

at training future correctional officers had not been present whatsoever. The 

dysfunctional nature of the actual operation was apparent in the rivalry between the 

different branches of the services, the fractured sharing of information and the complete 

lack of professional methods. By the end of my research, I have come to the conclusion 

that at the turn of the millennium, Hungarian corrections was in a crisis. In my opinion, 

one of the reasons behind this was that previously widely used theories (based on the 

values of classical pedagogy) gradually lost their impact on the everyday operation of 

the prison service. 

 

4. Reintegration, one of the Most Important Professional Changes 

 

The third great shift in our correctional history took place in January 2013, with the 

newly drafted correctional legislation. The Prison Code finally established the structural 

conditions for the successful reinterpretation of its approach towards the behavior of 

prisoners. Adherence to the internal rules and regulations was not sufficient anymore: 

inmates would be required to participate in the mandatory and optional reintegration 

activities in an effective fashion. Despite undergoing frequent changes on the level of 

dogmatism, education had in its principles never been changed truly before, once again 

leading up to a situation where new theoretical approaches were not followed by 

practical ones. Thus, it seems like that the synthesis of theory and practice cannot be 

avoided, since the need for more punctual definitions is characteristic of the „upgraded” 

operation of the prison service. In my opinion, reintegration as a definition and as an 

effort which is mostly aimed towards post-release, has to be supplemented by what we 

understand as correctional activity and incarceration, since it also has an influence on 

the prisoners’ chances for successfully leading a law-abiding life after their sentence 
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had been served. In legislative efforts, this pattern should be observed and followed 

through by separating the fields of incarceration and reintegration while attributing them 

with dedicated, professional content and specially designated tasks. 

 

Taking into account the tasks and the new legal institutions introduced by the Prison 

Code, the tasks of incarceration and reintegration rest on five pillars that encompass the 

support of family and social connections, the improvement of the inmates’ chances for 

a successful labor market reintegration and ensuring that their physical and mental 

fitness remain intact. We consider risk assessment, risk optimization and the 

strengthening of the subjects’ motivation as new or partly new foundations. All this, 

coupled with the help of probation officers and post-release care, can be an effective 

tool that could contribute to the social reintegration of convicts and lessening the 

chances of recidivism, becoming a successful crime prevention tool. Based on my 

research, I believe that I can confidently state that the once-traditional pillars of 

incarceration and reintegration went through a significant modernization process and as 

a result changed dramatically. The support of family and social connections, the 

improvement of labor-market chances and observation of the prisoners’ mental and 

physical health all point towards the maturing efforts aimed at narrowing the gap 

between the domestically used system and the European standards. The principle of 

normalization governs the prison conditions, meaning that the convicts’ life inside, the 

infrastructural and architectural attributes of the institutions and their legal standing. The 

spread of the use of IT equipment for maintaining relations can also be noted. Beyond 

the conventional values, the Prison Code introduced mostly unknown, modern 

principles for the sake of a successful incarceration and reintegration. The assessment 

and optimization of risks and the strengthening of one’s motivation, as the fourth pillar, 

further reduced the gap between Hungary and the already-developed European systems 

based on the notions and values of the 21th century. This system is certainly capable of 

adapting, synthesizing, organizing and inserting the professional values, experience and 

information that is acquired through the everyday operation of the service into a unified 

methodical and operational structure. Hereinafter, this endeavor can only be destined to 
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succeed if prompt and adequate answers become available for the efficient reduction of 

risk factors. 

 

Today, the reintegration programs and activities used throughout incarceration are 

personalized and differentiated tools that serve as assets in the fight against recidivism. 

Due to its nature, the prison system in itself can mostly resort to external measures in 

which rewards and disciplinary measures and punishments remain crucial factors. 

Besides, one of the most significant novelties of the Prison Code is the progressive 

system of execution that addresses the inmates’ internal motivation by adding a 

transparent, gradual and foreseeable development “career” path for them. If a prisoner 

is willing to actively cooperate and act according to the behavioral norms and rules of 

conduct, then – in alignment of the legislative background – he or she would enjoy 

certain privileges such as the expansion of contact options or less severe rules, etc. 

 

 

5. The Training of Reintegration Officers and its Professional Contents 

 

The work we associate with reintegration is not exclusive to the reintegration officers. 

While they remain central players within the system, it has to be noted that the training 

efforts associated with statuses also enjoy an important role in professional socialization. 

An ideal training would serve as the basis for confidence on duty, an enhanced initiative, 

creativity, sense of responsibility and loyalty towards the service as well. Creating a 

dedicated training regime for reintegration officers has been on the agenda for a long 

time, but despite this, it mostly remains part of the general training provided for 

commissioned officers. Taking this into account, I support the introduction of a 

specialized training for reintegration officers, either as a specialization offered for BA 

students or as a post-graduate degree. After the end of Socialism in Hungary, the 

professional development, focusing on social work or correctional education, did not 

come to happen. Moreover, several investigations suggest that the process of 

dehumanization (that of the field of reintegration) may finally come to an end. The 

militaristic approach and the intensive bureaucracy all exert strong influence on the 
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actual role performed by the reintegration officers. Due to the discrepancy between the 

web of aims and goals drafted by the legislator and the actual practice, certain 

professional values crashed with each other. The message was that even if one’s main 

task was to help others, certain behavioral patterns had to be adopted nevertheless to 

cope with the values and demands of the system itself. I sought to depict the 

consequences of these conflicts and as a result I can state that there has been a 

characteristic change in the last couple of years on what can be expected from 

reintegration officers. Traditional human values lost their priorities, giving way to 

certain attributes linked to the world of prisons which on the other hand merged with 

bureaucratic roles. In order to ensure a healthy development path for the profession, the 

actual tendencies have to be identified while also acknowledging the growing gap 

between them and the traditional „helping hand” role, all the while supporting 

knowledge related to the phenomenon of incarceration as a whole. 

 

6. Model Section – Breaking the Ice 

 

The success of incarceration and reintegration is surrounded by several factors. One we 

consider crucially important but hard to control is the attitude of the prison service staff 

towards incarceration as a whole. The basis of the Model Section experiment was that 

prison staff members, as the flag-bearers of the service and the systemic 

dysfunctionalities associated with them should be managed in a subsidiary manner, by 

establishing smaller groups in which ways to solve attributed situations are sought. 

During the creation of the initiative, particular care was taken to ensure that it fits into 

the available structure, to eliminate excessive costs and to improve the efficiency of 

reintegration efforts. One of the most important expectation was to dispose of the 

polarized section structures and to make use of the previously unknown professional 

potential that lies within each officer. Among my suggestions I list one related to the 

expansion of this initiative, starting with sections housing prisoners with special needs 

and later broadening it accordingly. I strongly believe that by optimizing the use of the 

tools that we possess, the efficiency of our work could be improved. 
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